

建设文化名城 推广齐文化

昨日重现

□ 袁二辉

"可不可以爱你,我从来不曾歇息;像风走了万里,不问归期……"耳边单曲循环着刘艺雯的《听闻远方有你》,我满脸泪痕,哭得不能自已——想您了,我的父亲!

2003年9月上旬,鲁西南的花生陆续成熟了。当一垄垄花生秧开始出现枯黄的叶子时,刨花生的活儿才刚刚开始

周末到了,我跟着父亲各自扛着一把三齿耙直奔西北的花生地。"西北这块地有点沙,适合种花生。"父亲曾说。

骑着电动车很快就到了 目的地,一大片花生出现在 我面前,远的、近的,方的、圆 的一块块地,全部种着花生。 片片叶子开始枯萎,每根主 干都低着头,仿佛在告诉人 们:它非常努力,结了很多果 实。我急于知道答案,三齿 耙急不可待地挥下去。天公 作美,刚刚下过一阵小雨,土 地正好适合刨花生。我感到 了三齿耙受到的重重阻力, 心中窃喜:这一棵花生不知 结了多少果呢! 我把三齿耙 使劲拔出,又重重地甩下去, 往后使劲一掀,一整块泥土 便裹着成簇成簇的花生显露 出来。我提着秧苗抖几下。 泥土落地而几十颗花生安然 无恙地挂在那里,有的已经 外壳坚挺了,有的还略显稚 嫩,还有的已经发芽。那晶 莹雪白的花生芽,犹如婴孩 的手臂。

起身看向父亲,他的身边花生秧已排成行,我抓紧挥起三齿耙。没多大会儿,我的身边也出现了一行花生秧。突然,我的肚子疼了一下。起初没在意,紧接着,一阵疼痛袭来,我不由得放下三齿耙蹲下来。剧烈的疼痛再次袭来,我躺在了地上,疼得打起滚来。"哎呦哎呦"的



声音越来越大,惊动了远处 的父亲。他扔下手中的三齿 耙飞奔而来。我的脸色煞 白,吓坏了父亲。他从我的 包里掏出手机,紧张得老是 拨错键,好不容易拨通了急 救电话120,他的声音打着 颤。打完电话后,他把我背 起来,我搂住父亲的肩膀,像 小时候父亲无数次抱我那 样,我甚至听得见他急促的 呼吸声。我疼痛的呻吟在父 亲心中就是一场灾难,只见 他的脸憋得通红,双眉拧成 疙瘩,就连胳膊上的青筋都 看得清清楚楚。

父亲背着我走到当街, 急救车还没来,三叔正好从 此处经过,父亲嚷道:"三儿, 你家的货车在家吗?"三叔被 父亲阴沉的脸给吓着了,急

忙答应着回家开车。一刻钟 的时间在父亲眼里是那样漫 长,三叔开着他的货车来到 了跟前,父亲小心地把我放 在后座上。我捂着肚子依旧 叫唤着,父亲心急如焚,让三 叔往医院方向赶去。走到刘 儿庄的时候,救护车终于来 了,护士和大夫把我抬到担 架上,做着记录。不经意间, 我看见父亲原本有力的双手 正抖得厉害。当我疼时,父 亲也在疼。救护车一路风驰 电掣驶进医院,我也被抬进 了急诊室。在外面等待的父 亲如坐针毡,不停地踱来

主治大夫出来时,父亲 几乎带着哭腔问:"大夫,我 家二妞怎么样?"大夫说:"没 大事,急性阑尾炎。" "大夫,用动手术吗?"又 是焦急万分的声音传来。

"目前不用,"大夫拍拍 父亲的肩膀,安慰着父亲: "先保守治疗,静脉输液。"父 亲悬着的一颗心这才落地。 我进了普通病房输液,整整 输了十五天,这是我从小到 大第一次输液。后来母亲也 来了,但母亲不识字,所以这 半个月里,父亲几乎一直待 在医院陪我。

我结婚后,父亲从母亲那里得知我怀孕的消息,便开始忙碌起来。原本母亲让他找我们村一位专门垒大炕的江师傅,据说这位江师傅。会的"人",据说这位江师傅。好亲不管这一套,偏要出出全了几个大炕试手。刚一开始,江师傅还不带他呢,后来父亲请他喝酒,把伸己己江师傅。这时,才把自己的一身绝技教给了父亲。

学成回来后,父亲开始 准备垒炕的材料。慢工出细 活,他的手上磨出了一个又 一个大泡。父亲整整垒了十 天才垒完,每一块砖都浸透 着对女儿的爱。接下来,父 亲用柴火使劲烧炕,把所有 的潮气全部赶走。经过半年 时间的火中淬炼,等到我生 完儿子满月回家的时候,父 亲亲自打造的炕果然暖和, 这让天生怕冷的我没有一丝 顾虑,安心在家住了下来。 父爱是朴素和拙厚的,它琐 碎而细小,藏在生活中不起 眼的细节里,像水滴渗进

走在路上,每每遇见戴帽子的老人,我总会忍不住 多看几眼,因为父亲生前特别喜欢戴帽子。

"我吹过你吹过的风,这 算不算相拥;我走过你走过 的路,这算不算相逢……"歌 声飘过,我又想起了父亲。

陪练

□ 伍柳

天气热起来了,小区里 进行户外锻炼的孩子多了起 来。我却被另一群身影所吸 引,那就是陪练的家长们。

所谓陪练,当然要以孩 子为主体,陪孩子锻炼,陪孩 子玩耍。可我渐渐发现,有 些孩子家长可能因为太投 人,忘记了配角的身份,沉浸 其中,乐不可支。他们和孩 子一起打球、跑跳,动作像模 像样。看着他们那乐此不疲 的样子,真像变了一个人。

我忽然觉得,这些家长 一定还有一颗少年的心。别 看他们已经年长,有的腿脚 显然已经不大利落,但只要 那颗灵动的心还在,就会被适时地激活,让他们在陪练的同时,也重温自己儿时的梦,在那梦幻中,自己仿佛又成了翩翩少年。

不禁想起女儿小时候 学画的情形。女儿学画,我 有时也会充当陪练。随着 和女儿一起动起笔来,自己 不知不觉也投入其中。年少时也曾喜欢画画,但这个爱好已搁置多年,此时却隐隐感到被激活了,一颗沉寂的心又渐渐萌动起来。从某个角度讲,我们应该感谢陪练的角色,它让我们找回了儿时的记忆,激活了一颗少年的心。

关心自己 珍爱健康

□ 山东财经大学 **宋广浩** 近日,参加一位警察叔叔的葬礼,在追悼会现场,我 泪如泉涌,心里难过至极,悲 痛的心情无法用言语表述。

他用自己短暂的一生诠释着对事业的热爱。然而,他的英年早逝实在令人心痛不已。他有年幼的孩子需要呵护,有垂暮的父母需要赡

养,有娇弱的妻子需要关爱。 刚过不惑之年的他,让我们 深深感到,关心自己、珍爱健 康是何等的重要。

他们肩上承担着沉甸甸的责任,从事的是繁杂的工作,连续忙上十几个小时是常事。他们选择了公安这个职业,就意味着选择了无悔的付出。尽管这样,我仍希望他们

能够挤出哪怕一丁点时间,关心一下自己的健康。健康与生命决不仅仅属于你自己,它还属于你的父母、你的爱人、你的孩子、你的兄弟姐妹,以及所有爱你的、你爱的人……这也是对健康和生命的尊重。健康是一种和谐的状态,人与自然的和谐,人与人的和谐,人与自身的和谐。关心自己、珍爱

健康,你会逐渐感受到自己的状态开始好转。

那么,就从现在开始,让 我们学会关心自己、珍爱健康 吧。在平时的生活和工作中, 随时了解自身健康状况,掌握 一定的保健知识,增强自我保 健意识,强健体魄,减少疾病 困扰,才能以更充沛的精力投 入到学习和工作中。

当我们 回忆的时候

(外二首)

□ 卞奎

沐过了阳光 挺过了风暴 当我们回忆起往事 会像花卉朵朵 开放在心灵的花园

假如 回忆仅仅是一条河 她怎能载得动那么多的浪花 青春和绿树

不断倒映在她的两岸

假如 回忆仅仅是一座山 他怎能担当那么多的风风雨雨 雄鹰和信念 一直盘旋在他的巉崖之上

放下回忆吧 回到现实 彩色的梦境 熏风一样醉人

我们 播下了 常青树的种子 时光的翅膀 撩动着漫山遍野的芬芳

我的小宇宙

我的小宇宙 是个不安于现状的精灵

她跳着鬼步舞 散发着星星的光柱

她忽地去了戈壁雪山 她忽地飞向了大海

那银亮的雪花 那碧绿的浪涛

载着我的诗思 卷起万丈激情

我的小宇宙 还可以接通大宇宙

她们一起翻腾 她们一起融汇

高天之上 亮闪迸发

最离奇的射线最斑斓的图案

变化万端的挥洒 抟虚大小宇宙

看日出

在大戈壁看看 是一场的天际 东方的抖动 红色的势地大 红色的势地跃动

分分秒秒后 多分秒秒后 一团队 大沙碛。 一团队 大沙碛。 全壁程程 是超壁之 大交响 大交响 大交响 大交响